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VERBALE RIUNIONE CONSIGLIO DI SEZIONE 
PRESSO C.O.C., CUTIGLIANO – 7 NOVEMBRE 2024 

 
 
Inizio Riunione: Ore 18,10 
Assenti: Adriano Fiorini, Salvatore Gaziano e Giuseppe Tronconi (motivi familiari), Leonardo Baglioni 
(motivi di salute) 
Presenti: Tutti gli altri Consiglieri. I consiglieri Alessandro Bilotta, Giampiero Petrelli e Daniele Tigli 
“on line” 
Presenti inoltre:  

  Luigi Puricelli (Consigliere Onorario, Gruppo Alpini Firenze) 
  “On Line” Michele Maremmi (Coordinatore Unità di P.C.  Sezione, Gruppo Alpini Firenze) 
 

Premessa : 
 Il C.D.S.  ha accettato volentieri l’invito del Consigliere Giuseppe Ceccarelli, che ricordiamo 

attualmente per problemi di salute ha difficoltà nel muoversi liberamente, di svolgere questa 
riunione a Cutigliano. 

Un particolare ringraziamento alla moglie, Sig.ra Marzia, per l’ospitalità con cui ha accolto i 
convenuti. 

 
1) Approvazione Verbale Precedente 
Il verbale del C.D.S. del 2 Ottobre viene approvato da tutti i partecipanti. 
 

2) Chiusura Anno Sociale, Montemurlo 24 Novembre 
Il programma è stato inviato ai Gruppi e sarà cura dei Consiglieri di riferimento e della Segreteria di 

Sezione “ricordare”  questo evento ai vari Capogruppo.  
Il costo del pranzo è di euro 32,00, mentre si stanno recuperando i premi per la lotteria. 
Il Consigliere Marcello Prunetini (cerimoniere) e il Consigliere Salvatore Gaziano, fisseranno un 

incontro con il Capogruppo Mauro Baglioni , per definire i dettagli. 
Il Coordinatore dell’Unità di Protezione Civile Michele Maremmi contatterà sempre il Capogruppo 

per chiedere se il Comune necessita del servizio di alcuni volontari per il controllo della viabilità come 
già avvenuto in passato per altre manifestazioni. La tipologia di cerimonia non  dovrebbe richiederne 
il  bisogno, visto che non è prevista alcuna sfilata.  

Nel caso non venga richiesto alcun tipo di servizio, saranno sufficienti 2/4 Volontari in uniforme 
come rappresentanza. 

 

3) Assicurazione Sezionale 
In seguito ai punti emersi durante l’Assemblea Straordinaria dei Capogruppo del 19 Ottobre e 

contrariamente a quanto pensato, la questione è ancora aperta in quanto le ultime revisioni 
dell’offerta da parte di ITAS hanno comportato alcuni variazioni sostanziali che devono essere 
ulteriormente approfondite, in particolare per quanto riguarda nello specifico la “tutela legale”. 

 Si spera quindi di giungere entro la fine del mese ad avere un quadro definitivo da inviare ai 
Gruppi per le loro valutazioni. Ovviamente anche il costo globale è  aumentato ma la variazione è 
comunque contenuta con un impatto limitato della quota spettante a ciascun gruppo. 
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4) Campo Scuola Pian degli Ontani – Isola d’Elba 
Come da punto 3 del Verbale del C.D.S. del 2 Ottobre, il Presidente della Sezione Francesco Rossi 

ha scritto al Presidente del “Opera per gioventù G. Pira”,  Gabriele Pecchioli, che ha ribadito la non 
disponibilità per il mese di Luglio e le difficoltà per le settimane post ferragosto, così come ha ribadito 
che il programma viene deciso non prima di Gennaio 2025 e quindi non in tempi utili come richiesto 
da A.N.A. 

Tuttavia proprio dall’A.N.A., tramite il Consigliere Nazionale Marco Ardia, è stata suggerita come 
possibile luogo per il Campo Scuola  la base logistica di Valle Carene all’isola d’Elba.  

Questa base che per 8 mesi è sede addestrativa dell’Esercito, nei 4 mesi estivi funge da soggiorno 
militare ed è attrezzata per ospitare le attività di un Campo Scuola A.N.A.  

L’Isola d’Elba però non rientra nel perimetro di competenza della Sezione di Firenze ma di quella di 
Pisa-Lucca-Livorno. Pertanto è stato proposto dal C.N. Ardia anche all’altre due Sezione toscane di 
partecipare attivamente all’organizzazione del Campo Scuola insieme alla nostra Sezione. 

Il Presidente di Pisa-Lucca-Livorno, Paolo Benedetti si espresso positivamente, mentre ad oggi il 
Presidente della Sezione di Massa Carrara-Alpi Apuane Domenico Mori non ha ancora dato risposta. 

Il C.D.S. ha deciso che il Vicepresidente della Sezione Giampiero Petrelli, forte anche 
dell’esperienza vissuta ai precedenti Campi Scuola a Linguaglossa del quale è stato anche Capo 
Campo, stili un rapporto preliminare, da presentare alla prossima riunione di Dicembre,  su cosa 
serve effettivamente per lo svolgimento della stesso, dal numero di volontari/istruttori alle necessità 
logistiche e dei costi da sostenere, in maniera da avere una quadro di base su cui intavolare i rapporti 
con le altre due Sezioni toscane, le relative unità di P.C.  e studiarne l’effettiva fattibilità.  

 

5) Comunicazioni del Presidente 
 

5.1)  Assemblea dei Presidenti a Milano , Domenica 17 Novembre 
Come consuetudine il Sabato precedente si svolgerà la riunione dei Presidenti del IV 

Raggruppamento. In quella occasione ci dovrebbe essere presente anche il Presidente Nazionale 
Sebastiano Favero e il nostro Presidente chiederà lumi sui 4 punti sotto riportati: 

- La Protezione Civile è ancora sotto responsabilità del Presidente di Sezione ? e in particolare i 
volontari della Sanità Alpina ? 

- Sempre sulla Sanità Alpina visto che le Sezioni pagano corsi e acquistano materiale per la 
stessa, come mai quando la Sezione avrebbe bisogno di “utilizzare” la propria squadra sanitaria 
per le proprie attività trova ostruzionismo dai vertici della stessa, il che costringe poi a 
ricorrere ad altri enti del settore sanitario ? 

- Dal 1 Gennaio la Sezione si deve dotare di partita IVA come da relativa legge ? (inizialmente la 
data era 1 Luglio 2024, poi prorogata al 1 Gennaio 2025)  

- Protezione Civile IV Raggruppamento: come mai su circa 2000 volontari solo i “soliti noti” sono 
disponibili a rispondere alle richieste che provengono dalla sede Nazionale ? (In Emilia solo 4 
volontari della P.C. del IV Raggruppamento, 2 della Sezione di Firenze e 2 di Massa Carrara-Alpi 
Apuane) 
 

5.2)  Nuovo Conto Corrente della Sezione 
E’ stato aperto il nuovo conto corrente presso il Banco Fiorentino (filiale di Sesto Fiorentino). 

Appena disbrigate le ultime pratiche verranno comunicati i nuovi estremi (IBAN) a tutti i Gruppi. 
Per questioni amministrative il vecchio conto rimarrà comunque attivo almeno fino alla fine di 

Febbraio 2025. 
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5.3)  Attività Natalizie 

Il C.D.S. conferma che si doneranno 100 pandori all’Ospedale pediatrico Meyer come già fatto gli 
anni passati. La consegna avverrà in data 5 Dicembre e sarà presente il Coro Alpino “Del Mugello”. 

 

5.4)  Attività Sezionali Anno 2025 
Il C.D.S. delibera il seguente calendario: 
- Assemblea dei Delegati di Sezione : Domenica 23 Febbraio 2025. 
- Sezionale: Montemurlo dal 12 al 14 Settembre 2025 
- San Maurizio: Borgo San Lorenzo Domenica 5 Ottobre 2025 (si ricorda che i giorni 3 e 4 ci 

saranno gli incontri con Luca Barisonzi, sempre a Borgo San Lorenzo) 
- Chiusura Anno Sociale: Scarperia Domenica 23 Novembre 2025 (da verificare con il Gruppo) 

 

5.5)  Raduno Fanfare Congedati Brigate Alpine 
Punto 6.9 del Verbale C.D.S del 3 Settembre: Il C.D.S. dopo aver ponderato le necessità logistiche e 

economiche che tale tipo di manifestazione richiede, delibera che non sussistono purtroppo i 
presupposti per poterlo organizzare. 

 

5.6)  Raduno Alpini Toscani 2025 
Questa terza edizione del Raduno, nato nel 2023 su sollecitazione e fortemente caldeggiato dal ns. 

CDS, si svolgerà a Barga, in Garfagnana, sabato 11 e domenica 12 ottobre.  
 

5.7)  Automezzi 
Il primo VM è stato messo in moto e entro il mese sarà ceduto. Per il secondo si dovrà aspettare 

ancora qualche giorno. Si rammenta che anche questo dovrà essere ceduto entro la fine dell’anno. 
 

5.8)  Gestione GISA/PIA 
Il Segretario della Sezione Daniele Tigli comunica che è pervenuto dal Gruppo Umbria il primo 

“feed-back” su i tabulati consegnati all’Assemblea Straordinaria dei Capogruppo del 19 Ottobre 
scorso. Sono risultati errati 6 codici fiscali su 67 iscritti principalmente per date di nascita non 
corrette. A questi vanno aggiunti alcuni indirizzi sbagliati. Le relative modifiche sono già state 
apportate sul sistema informatico. 

 

5.9)  Libri 
Sono stati ritrovati dal Presidente due copie di un libro rilegato nel 1987 dall’Amico degli Alpini 

Carlo Bindocci (Gruppo Alpini di Siena) che a suo tempo raccolse tutti gli articoli riferenti la Sezione e i 
suoi Gruppi apparsi sul mensile A.N.A. “L’Alpino” dal 1920 al 1939. Parte di questi verranno pubblicati 
sulla “La Nostra Penna” in futuro. 

 

5.10)  Raduno Alpini Toscani 2026 
Nel 2026 toccherà di nuovo alla nostra Sezione organizzare tale manifestazione (vedere punto 9.3 

verbale C.D.S. del 2 Ottobre). In tal senso il Consigliere Osvaldo Dalle Mese ha già iniziato a contattare 
i Gruppi interessati della provincia di Pistoia e il giorno 19 Novembre p.v. ci sarà una prima riunione a 
Chiesina alle quale conta di presenziare anche il Presidente di Sezione. 

La scelta probabilmente ricadrà su Montecatini Terme, sia per la logistica, la vicinanza dei siti 
principali (Comune, Monumento dei Caduti e Duomo), per l’ampia disponibilità di ristoranti come già 
visto in occasione della Chiusura anno Sociale 2023, sia perché facilmente raggiungibile anche dai 
Gruppi delle altre Sezioni toscane. 
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 5.11) Progetto Preci 
Rammentiamo brevemente di cosa si tratta.  
All’indomani del terremoto che colpì l’Italia centrale nell’Ottobre 2016 l’ A.N.A. avviò una serie di 

progetti (4 in tutto) per la costruzione di edifici polifunzionali da donare ai Comuni colpiti da tale 
calamità. Tra questi venne scelto il Comune di Preci (PG), nel territorio di competenza della Sezione di 
Firenze. Dopo un avvio incoraggiante in cui sembrava che il “progetto Preci” potesse procedere 
velocemente, con tanto di acquisto da parte di A.N.A. di un terreno per la costruzione dell’edificio, 
sono sorte una serie di problematiche di varia natura che hanno bloccato di fatto il progetto stesso. 
Una situazione di stallo che sembrerebbe solo ora superata.  

 Il Vicepresidente Giampiero Petrelli ha inviato al Presidente Nazionale S. Favero una mail in cui si 
riepiloga nel dettaglio tutto quanto è successo a partire dal 2016 e che verrà inviata nei prossimi 
giorni ai Consiglieri per conoscenza. 

 
Alle ore 19,45 la Riunione viene dichiarata chiusa. 
La prossima riunione del Consiglio Direttivo di Sezione sarà Mercoledì 4 Dicembre presso la 

Gamma Macchine e Utensili S.R.L. a Sesto Fiorentino. 
 

 

 


